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TIPS
REVISA LOS PPT. 
REVISA TUS APUNTES Y PRUEBAS
ANTERIORES.
SOCIALICEN SUS CONOCIMIENTOS Y APUNTES
ANTERIORES (ESTUDIOS GRUPALES)
ESTUDIA LAS ESCUELAS Y DIFERENCIA UNA DE
OTRAS. 
ANALIZA Y CRITICA LAS POSTURAS DE LAS
DIVERSAS ESCUELAS. 
NO DEBES APRENDERTE TU RESPUESTA DE
MEMORIA, SINO MANEJAR LA INFORMACIÓN. 
RECUERDA QUE DEBES ESCOGER 7
PREGUNTAS.
MANTEN LA CALMA Y MUCHA SUERTE <3



PREGUNTA 1:  MACROECONOMÍA
PANORAMA MACROECONÓMICO GENERAL
PARA CHILE (AHORA, A FINES DEL AÑO
2024).
Primeras clases introductorias.
Similitudes y diferencias con la microeconomía: este último se fija en
cómo se fijan los precios en el mercado, mientras que la
macroeconomía estudia el conjunto considerando todos los mercados
(incluyendo el mercado del trabajo)

Rama de la economía que se centra en cuestiones importantes de la
vida económica de cada nación. Responde a asuntos fundamentales
como: ¿por qué un país se enriquece o empobrece en un tiempo
determinado? ¿Qué es el desempleo? ¿Que provocan alta o baja tasa
de ocupación? ¿Qué es la inflación? ¿Cómo afecta a un país la
economía del resto del mundo? ¿Por qué un país es desigual?

La macroeconomía estudia el conjunto, considerando todos los
mercados:

       Inflación. Actividad económica. Desempleo. Pobreza, Desigualdad
En base a la tematica que estudia la macroeconomía, y teniendo en
cuenta sus objetivos y contenidos, recomendamos escoger un caso
relacionado al subtema (ej. desempleo) y estudiar su situación actual en
el país; cifras, impactos, etc.



PREGUNTA 2: ¿QUÉ SE ENTIENDE POR MERCADO
DEL TRABAJO O MERCADO LABORAL? ¿POR QUÉ
EL ‘MERCADO’? DESARROLLE UNA EXPLICACIÓN

CON EJEMPLOS Y USANDO UNA PERSPECTIVA
TEÓRICA FUNDADA EN MARX. 

Distintas concepciones a un mismo concepto, cambia según la
perspectiva (ideología) que se plantee.

Teoría del mundo del trabajo: El  mundo del trabajo es la base
del análisis marxista. Como también, el estudio del
funcionamiento del capitalismo, relaciones de poder y clases
sociales.

Ejercito de Reserva. ¿Como interactua y qué función cumple en
el sistema capitalista, y en los mercados?

Pensamiento marxista: conceptos claves y planteamientos.

¿Como desarrollar un analisis marxista de determinado hecho?
Ej. Analisis marxista de la economía chilena, G. Durán.



PREGUNTA 3: ¿ES EL PIB Y EL PIB PER CÁPITA
UN INDICADOR DE BIENESTAR? ¿SÍ, NO,
PORQUE? ¿CÓMO SE COMPARA EL PIB Y EL PIB
PER CÁPITA ENTRE PAÍSES? 
Clases de macroeconomia.

El PIB es una de las medicione smas fundamentales en
macroeconomia. 

Producto INTERNO bruto

IB->el objetivo del PIB es medir el total de los bienes y servicios que se
producen dentro de un país en un período específico. 

PIB=C+G+I+(X-M) 

¿Crees que esa formula es capaz de medir el bienestar?  ¿Que
aumente el PIB es sinonimo de algo bueno?

Pon ojo en conceptos como Karoshi, contaminación, desigualdad, etc.

Para comparar paises: Para comparar cifras econ´omicas entre pa
´ıses [expresadas en dinero]: en econom´ıa se usa un ajuste para que
los d´olares, tengan el mismo poder de compra. Debes fijarte en la
paridad de poder de compra. PPP o PPA



PREGUNTA 4: CONSIDERANDO LO VISTO EN
CLASES, ¿EN QUÉ CONSISTE LA LLAMADA
LEY DE OKUN? ¿Y LA CURVA DE PHILLIPS?

 Ley de OKUN: relación inversa entre la variación porcentual
del PIB real y la variación porcentual de la tasa de desempleo. 

La Ley de Okun sugiere que un crecimiento económico
robusto reduce el desempleo, mientras que un
crecimiento débil o negativo lo aumenta. La idea central de
esta ley es que cuando la economía crece más rápido de lo
normal (por encima de su potencial), el desempleo tiende
a disminuir, y cuando la economía crece más lentamente o
se contrae, el desempleo tiende a aumentar.



PREGUNTA 5: ¿QUÉ SE ENTIENDE POR
INFLACIÓN Y POR IPC? ¿POR QUÉ SE DICE QUE
AFECTA MÁS A LOS POBRES EN COMPARACIÓN
CON LAS PERSONAS RICAS?, ¿CUANDO BAJA
LA INFLACIÓN SIGNIFICA QUE VOLVEMOS A LOS
PRECIOS DEL PASADO? 

La inflación es el aumento sostenido y general de los precios
de una economía. Es considerado uno de los principales
problemas económicos mundiales en la actualidad, y cuyo
control da origen a la Política Monetaria y al Banco Central.

El IPC es el indice de precio al consumidor. 

¿influye directamente la inflacion en el IPC?

¿A quien afecta mas que los bienes basicos suban de
precio? 



PREGUNTA 6: ¿CUÁL ES LA FUNCIÓN DEL EJÉRCITO
INDUSTRIAL DE RESERVA EN EL MODO DE
PRODUCCIÓN CAPITALISTA? EXPLIQUE LAS
DIFERENTES CAPAS DE LA SUPERPOBLACIÓN
RELATIVA Y COMO SE MANIFIESTAN 

Término acuñado por Engels: 
Contraposición a la teoría de sobrepoblación absoluta de
Malthus > SOBREPOBLACIÓN RELATIVA

Según la mirada de Marx, la sobrepoblación relativa es
consecuencia de las relaciones de producción. Sin este ejército
de reserva, la acumulación del capital llevará a que los sueldos
aumenten y la tasa de explotación se reduzca. Por otro lado,
también cumplen un rol fundamental en las lógicas del capital,
ya que su existencia es clave para controlar el precio de la FT
por parte del capitalista. 

¿En que cumple un rol clave?

¿Que pasaría si no existiera Ejercito de reserva? ¿son
necesarias para el sistema capitalista? 

Capas: Fluctuante, Latente, Estancada, Pauperrizada.



PREGUNTA 7:  CONTRADICCIÓN ENTRE EL AUMENTO
DE LA PRODUCCIÓN Y LA REDUCCIÓN DE LA TASA DE
GANANCIA EN EL CAPITALISMO. 

Tasa de ganancia: plusvalía en relación con capital variable (medios de producción) y
capital constante (Fuerza de trabajo).
En el modo de producción capitalista las crisis son sistémicas, estructurales, las
empresas van cayendo, cada cierto tiempo. → con el aumento de producción
aumenta el capital constante y eso hace que la tasa de ganancia en el mediano y
largo plazo va a ir disminuyendo (LEY FUNDAMENTAL DEL CAPITALISMO)
Composición organica del capital:  Es la relación entre Capital constante y Capital
variable.

--> En el capitalismo hay una tendencia histórica a que la composición orgánica del
capital  (COC) aumente, porque los capitalistas invierten más en tecnología y maquinaria
(C) que en fuerza de trabajo (V), con el objetivo de aumentar la productividad.

El capital constante crece a un ritmo mayor que el capital variable, en la medida que
el (K) constante suba a un ritmo mayor que el (K) variable, la tasa de ganancia va a
caer.
A MAYOR COMPOSICIÓN ORGANICA DEL CAPITAL, CAE LA TASA DE GANANCIA.  A
MAYOR TASA DE EMPLEO (AUMENTO DE FUERZA DE TRABAJO) SUBE LA TASA DE
GANANCIA.
Composición orgánica del capital: El aumento del K constante sera siempre superior
al K variable → lo que lleva a la acumulación de capital → una curva → crisis en la tasa
de ganancia → el capital reacciona con diferentes respuestas, como el ataque a las
formas de organización, la digitalización, mercantilización derechos sociales, reforma
sistemas de pensión, etc. (formar mecanismos para revertir la pérdida en la tasa de
ganancia).



PREGUNTA 8: ¿CÓMO SE PUEDE MEDIR LA
POBREZA EN UN PAÍS? ¿QUÉ VENTAJAS Y
DESVENTAJAS OFRECE CADA ALTERNATIVA? 

¿Cual es la manera tradicional de medir la pobreza?,
tradicionalmente es la monetaria

En la pobreza unidimensional monetaria, la persona en
situación de pobreza es quien no supera un umbral
previamente definido llamado “Línea de la Pobreza”. →
Pobreza Absoluta: se fija un umbral arbitrario, generalmente
relativo a lo mínimo necesario para poder vivir. → Pobreza
Relativa: en función a una proporcionalidad respecto al resto
de la distribución de ingresos: Ejemplo: i) quien obtiene
menos de 40 % del Ingreso Promedio; ii) 50 % de la mediana
de Ingresos. 

¿se debe medir la pobreza más allá del ingreso corriente
monetario? ¿es este suficiente? ¿la pobreza es algo
meramente monetario o quizas es mas muldimensional?
¿cual es la ventaja y desventaja de esta medicion?



PREGUNTA 9: ¿DE QUÉ DEPENDE EL TAMAÑO
DEL ESTADO Y LA DISCUSIÓN
PRESUPUESTARIA? ¿CÓMO SE RELACIONA
CON LA DISCUSIÓN TRIBUTARIA? 

¿Cuanto gasta el Estado? ¿Que tan grande es el Estado? Un carga
tributaria baja quiere decir que la recaudación de ingresos tributarios
como proporción del PIB es baja.

En general, las cargas tributarias suben a medida que las economías van
creciendo

Debiese haber un balance entre los ingresos y el gasto. 

Cuando decimos un balance entre ingresos y gastos, nos referimos que a
mayor nivel de ingresos mayor es el nivel de gastos. 

¿De donde obtiene ingresos el Estado? --> De los impuestos

En Chile tenemos impuestos directos e indirectos, ¿cual es la discursion
en aquello?



PREGUNTA 10: ¿ES LA DESIGUALDAD UN
PROBLEMA? ¿QUÉ DICEN LAS DISTINTAS ESCUELAS
DE PENSAMIENTO ECONÓMICO? (ELABORE UNA
REFLEXIÓN CON A LO MENOS 3 ESCUELAS) ¿EN QUÉ
CONSISTE LA TEORÍA DEL CHORREO?

Clase desigualdad. 

en la acepción normativa de la desigualdad, existe la presunción de
que la igualdad es deseable (Economía del Bienestar, Sen y
Atkinson)

¿La desigualdad es un problema? La escuela Austriaca acusa que la
desigualdad es más bien envidia y resentimiento. Sin embargo, para
la escuela institucional la desigualdad es un problema econ´omico:
Pone en riesgo el propio crecimiento economico al contener la
demanda doméstica y aumentar la participación de consumo
basado en endeudamiento.  

Estudia lo que  dice cada escuela en torno a aquello ¿es para aquella
escuela un problema la deigualdad?

Chorreo --> si el capitalista tiene dinero ¿yo  como obrero que vende
su fuerza de trabajo me veré benficiado?



PREGUNTA 11: ¿CÓMO SE PUEDE ANALIZAR LA
DESIGUALDAD EN LA DISTRIBUCIÓN DE
INGRESOS?

Chile fue el país de América Latina que en 2021 concentró el
mayor nivel de patrimonio entre los ultrarricos en relación al
tamaño de su economía. 

Los analisis cuantiles de ingresos buscan explorar diferencias
económicas entre determinados grupos de la población. Los
cuantiles son estadisticos descriptivos que recorren la
distribución de datos construyendo grupos homogéneos en
tamaño. 

Comparar cuantas veces más de ingresos perciben los más
ricos de la sociedad en relación a los más pobres. Es un
indicador muy intuitivo que rápidamente da cuenta de las
diferencias entre los extremos. 

Para construir cuantiles, se requiere ordenar de menor a mayor
los datos previamente (orden ascendente). 

Tipos de cuantiles: cuartiles, quintiles, deciles, veintiles,
cincuentiles, percentiles



PREGUNTA 12:¿POR QUÉ EL PROFESOR LUIS MESINA
ARGUMENTÓ EN SU CLASE QUE EN CHILE NO EXISTE
SEGURIDAD SOCIAL? ¿CÓMO FUNCIONA EL SISTEMA
DE PREVISIÓN EN NUESTRO PAÍS?

Seguridad Social: ¿Derecho? ¿Garantizado? ¿Negado? ¿Quién
o qué lo garantizaría? Sino, ¿qué es?
Historia de la Seguridad social en Chile. (Antecedentes)
¿Cuál es el sistema actual que rige en Chile? ¿Cómo lo
describirías? ¿Podrías dar un ejemplo mencionando algun
hecho, suceso o particularidad de la realidad?
“Según el último estudio de Fundación SOL, hoy se pueden
observar los verdaderos resultados del sistema de
capitalización individual impuesto en los años 80, producto
que ya se cuenta con generaciones que cotizaron durante
toda su vida laboral en este sistema. Los resultados son
estremecedores: de las 127 mil personas que se jubilaron
durante 2019, el 50% logró autofinanciar apenas una pensión
de $49 mil o menos, y el 50% de aquellas personas que
cotizaron entre 30 y 35 años, es decir, la mayoría de su vida
laboral, solamente logra autofinanciar una pensión de $243
mil o menos, lo que se encuentra muy por debajo del actual
Salario Mínimo cifrado en $320.500” (Barriga, 2020).



¡Mucha suerte!


